

ПЕТЕРБУРГСКИЙ *Международник*

№ 46

ТЕМА НОМЕРА

ЖИЗНЬ ФАКУЛЬТЕТА

Факультет международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета - один из ведущих ВУЗов Российской Федерации. Полученное здесь образование не сводится только к лекциям, семинарам и экзаменам. Каждый студент обладает уникальным шансом пообщаться с ведущими специалистами в области международных отношений и политики, теми людьми, которых мы все привыкли видеть в новостных лентах СМИ. Однако и в лекционных курсах факультет активно внедряет наиболее передовые образовательные методики. О том, как интересно учиться на факультете международных отношений, и какие высокие гости посетили нас в последнее время - читайте в номере.



На фото: Генеральный Консул Франции в Санкт-Петербурге Мишель Обри

АНОНС



На фото: факультет становится ближе

Факультет международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета рад сообщить о проведении традиционных зимних дней открытых дверей. День открытых дверей - это хороший шанс познакомиться с факультетом, пообщаться с преподавателями и руководителями программ и получить ответы на интересующие вопросы о факультете.

День открытых дверей бакалавриата состоится **30 января** (начало в 13:00).

День открытых дверей магистратуры состоится **13 февраля**.

СОДЕРЖАНИЕ

ТЕМА НОМЕРА.....	2-8
НАШИ ПРАКТИКИ.....	9-13
ЖИЗНЬ ПОСЛЕ КРИЗИСА.....	14
ЯПОНСКИЕ ДНИ.....	15
ФОРУМ СМИ.....	16

Свобода слова,

Рассказывает: **Анучина Дарья**

Именно так звучала тема лекции Председателя Центризбиркома России, В.Е. Чурова, которая состоялась на факультете международных отношений 29 октября 2009 г. И именно эти слова, наиболее четко формулирующие спектр задач, которые стоят перед избирательной комиссией и демократическим государством в целом, предвосхитили интерес к беседе всех присутствующих в зале. И, конечно, несмотря на разнообразные темы, которые были рассмотрены в докладе, особое значение для слушателей имел комментарий В.Е. Чурова по поводу муниципальных выборов, состоявшихся 11 октября во многих регионах России.

Так уж получилось, что наш актовый зал последние недели жил почти столичной политической жизнью: вначале жесткие заявления В.В. Жириновского по поводу выборов и резкие упреки в адрес ЦИК России и лично его председателя, потом выступление самого В.Е. Чурова, представившего нам, по его словам, ту самую папку документов о нарушениях в ходе выборов («Зеленую

Книгу»), с которой он был несколькими днями ранее на встрече с президентом. Пожалуй, сходства никак не найти лишь между выходом оппозиционных партий из Госдумы в знак политического протеста и студентов из зала, что является, скорее, вопросом этики, нежели политики.

Ну а теперь обо всем и по порядку. Начал В.Е. Чуров с полезной информации для студентов и выпускников нашего факультета и всех гуманитариев вообще, сказав, что избиркомы России могут обеспечить работой всех желающих, для этого стоит лишь изучать избирательное право, а среди преимуществ работы в этой структуре выделил достаточно высокие зарплаты и перспективы карьерного роста для молодых. Он подчеркнул, что самому молодому члену избирательной комиссии субъекта Российской Федерации – всего 21 год, а самому молодому председателю регионального избиркома, когда его назначали на эту должность, было 28 лет. А, между тем, эти должности соответствуют министру регионального

..В.Е.Чуров уделил особое внимание необходимости вводить новые технологии голосования, например, электронное или смс голосование..



На фото: внимание СМИ приковано к факультету



На фото: председатель ЦИК РФ В. Е. Чуров и декан факультета К. К. Худoley

"Я деполитизированный человек, - отметил В. Е. Чуров в своем выступлении, - я заинтересован лишь в том, чтобы соблюдался закон, а мне пытаются навязать политику"

правительства и вице-губернатору.

Сложно сказать, решил ли кто-то в зале сразу, что пойдет работать именно в избирком, но стоит согласиться, что для студента звучит вполне оптимистично, когда ему говорят, что без работы он не останется, и притом работы полезной, уважаемой и хорошо оплачиваемой.

Но есть и еще один крайне важный момент, который, надеюсь, дает право сделать вывод, что избирательная система, в которую с таким усердием заываются простые люди, не может не быть прозрачной. Или, по крайней мере, каждый будет в состоянии выяснить это для себя сам, изучив ситуацию изнутри.

Говоря о свободе слова и о себе, В.Е. Чуров заметил, что свобода слова для Председателя ЦИК минимальна, что является следствием возложенных на него задач и ответственности. «Я деполитизированный человек. Я заинтересован в том, чтобы соблюдался закон, а мне навязывают политику», - сказал

В.Е. Чуров.

Дальше речь пошла о тесной связи между свободой слова и свободой получения информации, которую, в свою очередь, часто сложно разделить с агитацией. Таким образом, получается, что человек теряет свой самостоятельный взгляд, если чью-то агитацию принимает за независимую информацию. Тему, касающуюся поиска разделительной линии между двумя этими понятиями, предложил В.Е. Чуров студентам нашего факультета в качестве дипломной работы.

Как важное достижение избирательного права России воспринимает В.Е. Чуров Федеральный закон Российской Федерации «О гарантиях равенства парламентских партий при освещении их деятельности государственными общедоступными телеканалами и радиоканалами» от 1 сентября 2009 г., подчеркивая его уникальность не только в Европе, но и в мире.

Сложно оспаривать прогрессивность такого нововведения, но необходимо отметить, что, во-первых, данный

закон распространяется не на все федеральные каналы, а только на деятельность холдинга ВГТРК (а именно, таких его подразделений, как Российское телевидение, Российский Информационный Канал («РИК»), Радио России, Вести ФМ, Маяк). А, во-вторых, он действует лишь в межвыборный период, а выделение эфирного времени в течение избирательной кампании, что является предметом для жарких споров между партиями и претензий к Центризбиркому, этим законом не регламентируется.

Когда же речь зашла о последних муниципальных выборах, зал не мог не оживиться – информацию на эту тему из первых рук студенты ждали с нетерпением. По словам Председателя Центризбиркома, в последнее время в России удалось создать информационную

ВИЗИТКА

Дарья Анучина,

студентка 4 курса
направления "Регионоведение"

свобода выбора

открытость избирательных комиссий, чего еще недавно в нашей стране не было, а во многих странах Европы нет и поныне. Чтобы убедиться в этом самим, наш гость предложил студентам в качестве еще одной дипломной работы взяться за «Сравнительный анализ информационных систем избирательных органов в России и Европе», – преимущества, он уверен, у российской стороны.

Важным свидетельством достоверности информации, предоставляемой Центральной Избирательной Комиссией РФ, по его мнению, является то, что все данные, которые лежат даже в основе жалоб оппозиционных сил, взяты с сайтов ЦИК и региональных избиркомов России.

Но как же тогда объяснить ошибки при подсчете голосов, существование которых признает и сам В.Е. Чуров, – как незначительную статистическую погрешность? А нынешнее негодование по поводу результатов выборов трех думских партий – только как нежелание признать свое падающее политическое влияние? Глава ЦИК считает, что «львиная доля» ошибок происходит по вине низкой компетенции членов избирательных комиссий. А

эта проблема начнет исчезать только тогда, когда в данную структуру придут хорошо образованные, высокопрофессиональные, молодые сотрудники, способные к качественному освоению существующей системы и ее совершенствованию. Ведь, например, для контроля за процессом подсчета голосов наука предлагает множество специальных коэффициентов, которые при грамотном использовании помогают избежать большого количества ошибок – случайных и неслучайных.

Вообще В.Е. Чуров уделил особое внимание необходимости вводить новые технологии голосования, например, электронное голосование с возможностью проверки каждым избирателем, кому именно зачислен голос по его бюллетеню, смс-голосование (хотя звучит уж очень несерьезно – выборы президента РФ с помощью смс-голосования), совершенствовать технические средства контроля над выборным процессом и подсчетом голосов. Было сказано о преимуществах повсеместного использования камер видеонаблюдения на избирательных участках и, например, системы ГЛОНАСС, которая позволит контролировать,

как перевозится выборная документация.

Тут стоит упомянуть о такой инновации, примененной на недавних муниципальных выборах, как «горячая линия» с главой ЦИК, позволяющей избирателям и наблюдателям сообщать обо всех нарушениях напрямую председателю Центризбиркома. И, несмотря на то, что звонок, по словам В.Е. Чурова, было немного, возможности для проявления правового сознания у граждан нашей страны есть.

Говорилось о важности международного сотрудничества, о необходимости изучать зарубежный опыт организации и проведения выборов, о пользе института международных наблюдателей. Хотя и было отмечено, что некоторые международные институты, которые должны обеспечивать независимый контроль за ходом выборов, стремятся выполнять лишь, как было сказано, «оранжевые миссии» (почему-то на ум приходит такая организация, как БДИПЧ ОБСЕ).

Потом, когда основная часть доклада была завершена, для студентов появилась возможность задать вопросы Председателю ЦИК РФ. Первый вопрос касался



На фото: студентка К. Чернявская задает вопрос

..избиркомы Российской Федерации могут обеспечить работой всех желающих, для этого стоит лишь изучить избирательное право..

отношения В.Е. Чурова к отмене графы «против всех», на что он сказал, что согласен с этим решением, т.к. считает распределение всех голосов избирателей между реальными участниками выборов более справедливым и правильным, притом, в первую очередь, для самих избирателей. Следующий студент спросил Главу ЦИК об уместности сравнения системы выборов в России и зарубежных странах, о том, как расценивать явку избирателей, близкую к 100-процентной, если не как доказательство фальсификаций, и о том, лишена ли речь самого «деполитизированного» человека элементов агитации. Потом были вопросы о недавних выборах в Афганистане, о непосредственном отношении Запада и, в частности, США, к выборам вообще – где-то они признаются демократическими, несмотря на многочисленные нарушения, а где-то им навешивается ярлык «недемократических» еще до их проведения. И можно ли в этой связи говорить о том, что выборы становятся некой «разменной монетой», которая используется политиками из конъюнктурных соображений.

Сложно и, скорее всего, неправильно решиться на какой-то однозначный, немедленный вывод и относительно существующей избирательной системы в России вообще, и относительно последних муниципальных выборов; и неизвестно, всех ли убедил В.Е. Чуров в наличии эффективного и совершенно прозрачного механизма подсчета голосов, но его логичное и, по-моему, последовательное выступление, упрямое желание разобраться по вопросу жалоб и нарушений во время выборов в каждом конкретном случае, избегая речистых, но часто бездоказательных заявлений; его мысль о том, что только тогда можно сделать самостоятельный вывод, когда, занимаясь этим вопросом профессионально, изучишь его изнутри, импонируют слушателям в зале.

Наверное, действительно, самое надежное средство для четкого разделения информации и агитации, о чем, среди прочего, шла речь на встрече, – это не хитрое законодательное размежевание близких понятий, а глубокое изучение вопроса и вдумчивый, беспристрастный анализ происходящего каждым из нас. ■



На фото: студенты и преподаватели СПбГУ внимательно слушают главу ЦИК РФ

Лидер ЛДПР -

Рассказывают: **Бузина Алена, Денильханов Исмаил, Малевская Варвара**

19 октября лидер партии ЛДПР Владимир Вольфович Жириновский приехал в Санкт-Петербург, чтобы выступить перед студентами Санкт-Петербургского государственного университета.

С утра Владимир Вольфович посетил юридический факультет, где пообщался с ректором СПбГУ Николаем Михайловичем Кропачевым, а затем отправился к зданию факультета международных отношений, чтобы в час дня провести лекцию будущим дипломатам.

Задолго до начала лекции около шестисот студентов и преподавателей разных курсов и факультетов СПбГУ заполнили актовое зал до отказа в нетерпеливом ожидании чего-то грандиозного и непредсказуемого. Уже в 12 с небольшим в Актовом зале факультета международных отношений некуда было сесть: здесь присутствовали не только международники, но и учащиеся факультетов

политологии, социологии, философии и других специальностей. Студенты садились на окна, приносили дополнительные стулья, многим не оставалось другого выбора, кроме как провести всю лекцию, стоя в проходах между рядами. Также послушать спич В. В. Жириновского приехали представители множества телевизионных каналов, которые тем же вечером рассказывали о событиях в новостях.

Встреча с лидером ЛДПР проходила в следующей форме: все желающие могли задать интересующий их вопрос посредством записок, которые передавались на кафедру, где вопросы сортировались и далее попадали в руки самого Владимира Вольфовича. Сам он появился под оглушительные и, судя по всему, искренние аплодисменты аудитории. Сняв пиджак и ослабив узел галстука, лидер потер руки,

Всегда лучше выборы, чем назначение!

В. В. Жириновский



На фото: В. В. Жириновский выступил перед студентами



На фото: В. В. Жириновский представил студентам альтернативный взгляд на историю

Всем платят за то, чтобы они читали лекции. А мне платят 30 000 долларов, чтобы я их не читал. Видите, какой я хороший!

В. В. Жириновский

словно перед поединком, и направился к кафедре. Там Жириновский пообещал, что ответит на все вопросы, предложив ради экономии времени писать записки с вопросами и заверив, что никакой цензуры не будет (в чем несколько позже могли усомниться те из присутствующих, кто обратил внимание на жесткий отбор и корректировку вопросов приближенными лидера ЛДПР).

В. В. Жириновский начал свою речь кратким, но весьма емким и авторским экскурсом в историю и политику, пообещав дать самый реалистичный анализ происходящего в мире, большую часть которого ни одни СМИ не пропустят в эфир. Одним из первых убеждений, которым поделился лидер ЛДПР, стало понимание самой важной для его партии составляющей – демократии. А ее и не существует, как признался оратор: «Все решения принимает меньшинство», — обвел взглядом зал Жириновский. «Вот мне приходят анонимные вопросы. О чем это говорит? О том, что вы стадо, а я ваш пастух», — вскинув

руку, заявил Жириновский. Зал зашелся в волне аплодисментов.

За время общения со студентами политик успел затронуть много тем. Во-первых, он, конечно, обозначил политический курс своей партии - самой старой из ныне существующих (20 лет). И все эти 20 лет лидер ее не менялся. Владимир Вольфович сказал, что ЛДПР - единственная партия в России, имеющая четкую позицию по поводу будущего развития государства, на что многие преподаватели, присутствовавшие в зале, стали переглядываться с возмущением - стало понятно, что большинство из них с депутатом не согласны. Также В. В. Жириновский говорил о том, что, по его мнению, основой национальной политики России должно быть равенство всех народов, и что во внешней политике у нас не должно быть друзей: «С кем дружить? - Ни с кем! Ведь дружба с другой

страной требует или сил, или денег. Нам что, силы и деньги больше деть некуда?»

Политик часто указывал на недостатки других политических партий, намного чаще, чем на достоинства ЛДПР, что, конечно, наводило на определенные мысли. Например, он акцентировал внимание слушателей на том, насколько, как он считает, неправильны названия практически всех партий, кроме либерально-демократической: «Название должно содержать суть политического курса, а не быть красивым. Вот Единая Россия - красиво, ну и что? А Справедливая Россия - разве такое возможно вообще?»

Так или иначе, пришел черед и вопросам. Среди них были и простые признания, и вопросы вполне серьезные. «Как вы относитесь к строительству башни «Охта-центра» в Петербурге?» — «Как отношусь? Не хотят горожане видеть башню? Если большинство против, то

Миром управляет страх!

В. В. Жириновский

ЛИЦОМ К ЛИЦУ



На фото: лидер ЛДПР за трибуной

Я дам вам рентген современной политики!

В. В. Жириновский

ЛДПР на стороне большинства», — дипломатично ответил Владимир Вольфович. Конечно, Жириновскому был задан вопрос о его мнении по поводу недавних выборов. Он считает, что результаты голосования безусловно фальсифицированы, и «лучше бы все это признали», и объяснил всем, как определить, честные выборы или нет: «Если голоса считают ночью - фальсификация! Если выгоняют наблюдателей - фальсификация! Если все посчитали до девяти - значит, было честно». Еще пара цитат на эту тему: «12 декабря 1991 года - единственные честные выборы - лучший день в моей жизни!», или «Вообще-то (мне в КГБ сказали) в 91 году я победил, но - фальсификация!!!» Появился и провокационный вопрос:

«Почему до сих пор партии власти является «Единая Россия», а не ЛДПР? Случилось ли падение авторитета вашей партии?» Жириновский и тут не растерялся: набрав воздуха в легкие, главный либерал-демократ страны заявил, что реальный рейтинг «Единой России» — 30%. «Ни о каком падении авторитета разговора нет — упал авторитет власти, а результаты выборов фальсифицированы», — парировал вождь.

Не обошлось и без того, чтобы не вспомнить о США. Владимир Вольфович обвинил Барака Обаму в «большом обмане» - том, что, отказавшись от идеи ставить ракеты в Чехии и Польше, он заставил мир вздохнуть легче (и особенно Россию), получил за это Нобелевскую премию, «но ведь ему и не нужны были

эти базы! Он делал вид, что нужны, но обманул весь мир!» Жириновский так охарактеризовал Соединенные Штаты: «США - это Чиркизовский рынок в масштабах всей планеты».

В течение лекции обсуждалось очень много вопросов, которых и не следовало ожидать. Например, о наказании за педофилию. Политик попытался объяснить поведение мужчин, совершающих насилие над детьми: «Ребенок ничего не поймет, а взрослая женщина будет орать, ее не обманешь!»

Что касается женщин и их места в большой политике, то Жириновский считает, что ограничений по половым признакам никаких нет, но лучше бы вы рожали дома, это же стресс, вы потом не сможете». А по поводу педофилии лидер ЛДПР высказался максимально радикально: «Больше публичных домов — и не будет педофилии!»

Была затронута и тема «хорошего» политика и того, каким он должен быть. «Мудрый руководитель тот, при котором нет войны» - считает Владимир Вольфович, и такие великие деятели в истории России, как император Николай II и Иосиф Виссарионович Сталин, были ужасными правителями, так как вязали страну в Мировые войны, тогда как этого можно было и избежать. А вообще, «каждый политик должен быть и юристом, и



На фото: в фокусе внимания - лидер ЛДПР

Опасно доверять судьбу государства одному человеку. Будущее - за парламентской республикой

В. В. Жириновский

социологом, и экономистом. Без этого нельзя».

За время лекции студентам удалось спросить немало и о самом выступающем. Так, Владимир Вольфович рассказал о том, как получил два образования одновременно и почему решил стать именно политиком: «Мне любой другой вопрос казался узким. Я хотел знать больше и влиять на большее». На вопрос, достиг ли он всего, чего хотел в молодости, последовал ответ: «Да, я перевыполнил план!» Самыми выдающимися политическими деятелями Жириновский считает Столыпина, Косыгина и Рыжкова, а самые честные каналы - это «24-Документ», «365-Исторический», «Кто Есть Кто» и «Совершенно Секретно», а «1 Канал» - президентский, Ren-TV - Справедливая Россия захватила».

Искрометные реплики Владимира Жириновского вызвали шквалы аплодисментов восторженной студенческой публики, а ответы даже на самые провокационные вопросы и подарки студентам приводили в восторг. Опрос студентов факультета международных отношений

показал, что лекция понравилась абсолютно всем, но мнение об известном политике у всех сложилось разное: кто-то убедился в том, что Жириновский - очень умный и честный человек, кто-то считает, что он просто «шут в политике». Есть и те, кто думает, что он, может, и умнее, но тщательно это скрывает. В любом случае, несмотря на то, что на факультете международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета часто проходит встречи с известными людьми, общение с Владимиром Вольфовичем Жириновским запомнится всем надолго как особенно красочное и интересное.

P.S.: Конечно, после лекции каждый имел шанс «прикоснуться к политике»: многие получили автограф Жириновского, некоторые даже сумели сфотографироваться, а студент первого курса кафедры Европейских исследований Артур Черняков даже получил подарок от Владимира Вольфовича - духи, названные в честь лидера ЛДПР. Поздравляем Артура с подарком! ▀

Кризис никогда не закончится

В. В. Жириновский



На фото: сотни слушателей пришли на лекцию

ВИЗИТКА

Алена Бузина,

студентка 4 курса
направления «Регионоведение»

Исмаил Данильханов,

студент 3 курса
направления «Международные отношения»

Варвара Малюк,

студентка 1 курса
направления «Международные отношения»

Учиться - интересно, учиться -

Рассказывает: **Журавлева Мария**

Лекции, семинары, конференции и сессии.. ограничена жизнь студента факультета международных отношений Санкт-Петербургского государственного Университета?! А как насчет работы в международных организациях, путешествия в будущее и реформирования современной мировой системы?!

Считаете, я преувеличиваю? А вот и нет! Именно это было большим домашним заданием студентам 3го курса направления «международные отношения» на первые два месяца нового учебного года.

В рамках дисциплины «Международные Организации» студентам 3го курса была предоставлена возможность не просто ознакомиться со структурой и работой ведущих международных организаций (МОрг), путем изучения их на лекциях и семинарских занятиях, но и «стать сотрудниками» АСЕАН, ВТО, ЕС, НАТО, ООН, СНГ, ШОС. Иными словами, мы стали участниками деловой игры.

Игра была построена по принципу политического консалтинга и состояла из 2х этапов, в ходе которой нужно было выявить проблемы ведущих международных организаций (1й этап), а затем представить возможные пути их решения (2й этап).

..каждый раз я понимаю, что студенческая фантазия безгранична..



На фото: студенты демонстрируют творческий подход..

Итак, каждая группа курса путем жеребьевки получила «свою» международную организацию, после чего началась длительная и трудоемкая работа: анализ документов организации, поиск существующих проблем, сопоставление принятых решений с их выполнением и т.д. Наконец, когда работа над теоретической частью была закончена, каждый студент знал о международной организации больше, чем о самом себе.

Но мало просто найти проблему, необходимо доказать другим группам и членам жюри – преподавателям факультета международных отношений, что она существует и актуальна сегодня, нужно было презентовать свои труды. Тут то и началось выявление талантов наших студентов! С тех пор на факультете можно найти сценаристов, режиссеров, звукооператоров, гримеров и, конечно же, актеров! И в этом нет ничего удивительного, ведь каждая группа продемонстрировала свои безграничные способности! Так группами номер 1, 2, 3 и 7 были представлены фильмы, с ними же в главных ролях. В них Европейский Союз на время стал общежитием; секретное заседание ШОС в кальянной было рассекречено; саммит ВТО прошел в одной из аудиторий нашего факультета; а заседание СНГ

и вовсе превратилось в вечеринку. Группа 4 представила инсценировку по проблемам ООН. Группа 5 переозвучила фильм «Двенадцать», превратив его в заседание АСЕАН. А группа 6 представила общему вниманию пластилиновый мультфильм, посвященный основным трудностям НАТО.

После выступления каждой группы проходило обсуждение проделанной работы и выдвинутых проблем. Особые дебаты развернулись вокруг процесса нелегального изготовления и продажи лекарственных препаратов (трансинжиниринга), выдвинутые группой 3, занимающейся проблемами ВТО. Видимо, данная ситуация показалась важна не только сотрудникам ВТО, но и нашим студентам. Однако не всегда дебаты ограничивались временем после выступлений, они переходили и во внеучебное время.

Так закончился первый этап игры - и начался второй.

Снова началась жеребьевка, каждая группа получила другую международную организацию с уже выдвинутыми проблемами, которые и нужно было решить или опровергнуть. Группы вновь превратились в «группы мудрецов», пытающихся разрешить все трудности в организациях, а чуть позже и в целые киностудии. Плодотворная работа на протяжении двух недель. Напряженный день и ночь до выступления. И вот снова момент истины – день презентации своей работы. Разнообразие проблем (от структурных до функциональных) не уступило разнообразию путей их решения.

Одни реформировали Совет Безопасности ООН, другие

ВИЗИТКА

Мария Журавлева,

студентка 3 курса направления «Международные отношения»



На фото: все флаги будут...изучены на факультете

устраивали сеансы психолога со станами-членами СНГ, кто вносил изменения в уставы и другую документацию, а кто сумел найти решения проблем АСЕАН в реформировании его по принципу работы других международных организаций и т.д. Иными словами, каждая группа достойно разобралась в каждой проблеме и приложила все усилия для поиска решений.

Но, как Вы помните, важно еще представить работу!

Казалось бы, все ресурсы студентов израсходованы на первую презентацию, однако, как выяснилось, фантазия 3го курса МО безгранична. Нарезкой из разных фильмов группа 1 решила проблемы ШОС; в стиле диско сняла свой ролик группа 2, превратившая своими изменениями работу ВТО в некий праздник жизни; группа 3 в своем фильме показала, что нужно ООН для решения своих проблем: как оказалось, всего лишь реформатор - перспективный выпускник ФМО; практически в 3D формате происходило выступление группы 4 – видеоролик и очередная инсценировка, но уже по проблемам НАТО, в которой геймер и программист решают во сне все неполадки этой организации; на этот раз Европейский Союз превратился в колхоз, проблемы которого решил студент (группа 5); решения проблем СНГ, предложенные группой 6, представил практический новый специалист

международных отношений Бегемотик, тем самым ребята продолжили мультипликационную направленность своих презентаций; и фильм группы 7 продемонстрировал как современная Золушка может решить проблемы АСЕАН с помощью телефона и «магазина на диване».

Так и закончилась первая игра по данной дисциплине. Благодаря ей мы смогли не только подробнее и более наглядно изучить международные организации, попробовали себя в роли «группы мудрецов», пытаясь найти не только проблемы, но и пути их решения, но также смогли применить полученные нами теоретические знания на практике, ведь коммуникабельность, умение отстаивать свою точку зрения, приводя весомые аргументы, приходиться к консенсусу – необходимы не только в студенческой жизни, это одни из составляющих качеств, которые необходимы человеку всегда.

По окончании первой деловой игры мы взяли интервью у председателя жюри и преподавателя дисциплины «международные организации» Натальи Юрьевны Маркушиной.

Наталья Юрьевна, жюри деловой игры, очень благодарен за возможность выступить в этой игре. Было очень интересно.

креативно

Многие проблемы студентам действительно удалось решить, порой весьма интересными и необычными способами. Таким образом, цепочка от нахождения проблемы в международных организациях до ее решения удалась. Конечно, сложно еще говорить о реальном политическом консалтинге, но примерно на 70% он отразился в рамках нашей игры. То, что из нескольких проблем получилось представить решение хотя бы одной, говорит о первых профессиональных шагах студентов, большом прогрессе за время обучения, умении анализировать, работать с информацией и стремлении предложить что-нибудь свое.

Игра на факультете проходит на высоком уровне



На фото: ...и превосходный результат!

Многие проблемы студентов удалось решить, порой весьма интересными и необычными способами. Таким образом, цепочка от нахождения проблемы в международных организациях до ее решения удалась.

Да, действительно игра проходит не первый год, и с каждым разом все больше возрастает интерес к ней. Как правило, организации не меняются, добавляются проблемы, меняются акценты, на которые делают упор студенты в работе. Но, тем не менее, базис для каждого курса один – есть организация, и есть проблемы в ней.

Однако креативность изложения наработанного теоретического материала, безусловно, прогрессировала

с первых годов игры – от простых презентаций MS PowerPoint до феерических фильмов. Также сегодня студенты используют большой охват материалов для своих работ, что делает их более сложными и интересными. Нельзя сказать, что это ровно получилось у всех групп: у кого-то хорошая теоретическая база, у кого-то лучше она лучше презентована, а кому-то удалось совместить все.

Нельзя сказать, что это ровно получилось у всех групп: у кого-то хорошая теоретическая база, у кого-то лучше она лучше презентована, а кому-то удалось совместить все.

Я стараюсь не загадывать, что будет, и каждый раз принимаю работы с большим интересом, ведь студенческая фантазия безгранична.

Конечно, хочется увидеть что-то новое, интересное. Поэтому желаю всем терпения и удачи в работе! И единственное, что бы еще хотелось сказать напоследок: «поразите меня!»

Подводя итог, можно охарактеризовать весь процесс игры одним словом «масса» - масса эмоций, масса трудов, информации, идей, проблем, дискуссий, - всего, что обеспечило интересную и плодотворную работу.

В заключение хотелось бы пожелать всем удачи в работе над следующим проектом в рамках дисциплины «Международные организации»!

Рассказывает:
Чернявская Кристина

С начала учебного года на факультете международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета возобновились заседания Аналитического клуба «New Deal», президентом которого является Александр Травин. Каждое собрание этой студенческой организации затрагивает определенную мировую проблему, которая не может быть оставлена без внимания. Уже состоялось несколько встреч: «Интеграция стран в Латинской Америке»; «Китай как усиливающийся актор мировой политики и один из основных полюсов силы XXI века» и другие. На заседании по вопросу «Мировой экономической кризис год спустя» члены клуба делали выводы о его влиянии на формирование современных международных отношений, рассматривали последствия и перспективы его преодоления.

Но все-таки, главное, чему могут научиться студенты - это высказыванию своей точки зрения на многие острые политические дилеммы и ситуации, защите собственной позиции и отстаиванию своего мнения, а также приобретению навыков переговорного процесса. Как верно уточнила Н. В. Бахарева - старший преподаватель кафедры Американских Исследований: «Нужно уметь убеждать так, чтобы разпустить своему оппоненту поступать по-твоему».

Мне запомнилось одно из самых ярких наших собраний, посвященное проблеме «Афганистан как очаг напряженности в Центральной Азии, или «Ахиллесова пята»

ВИЗИТКА

Кристина Чернявская,

студентка 1 курса
направления «Регионоведение»

New Deal



© Gettyimages.com

..главное, чему здесь можно научиться - это умение высказывать свою точку зрения, защищать собственную позицию и вести дискуссию..

международного сообщества». На нем были высказаны мнения по поводу позиции США и роли НАТО, КНР и Пакистана в данном вопросе, а также предположения о месте России в нем и способы стабилизации ситуации.

Встреча, посвященная 60-летию НАТО, «Североатлантический альянс после Холодной войны: роли и задачи организации в современном мире» привлекла большое внимание студентов всех курсов. В ходе дискуссии аналитиками было отмечено, что НАТО – это самый крупный и влиятельный военно-политический блок на сегодняшний день, хотя и переживающий сложные для себя времена. После распада Советского Союза и окончания Холодной войны альянс пытается сформулировать свои новые задачи, такие как борьба с терроризмом и

распространение демократии в планетарном масштабе. Но в уставе организации Северо-Атлантического договора четко прописано, что НАТО не распространяет свое влияние за пределы Северной Атлантики. Это явное противоречие существует много лет с самого начала образования военного блока.

От себя лично и от лица всех участников Аналитического клуба Факультета Международных отношений я хочу поблагодарить Б. А. Ширяева и Н. В. Бахареву за активное участие в организации и помощь в проведении этого еженедельного мероприятия, а также всех преподавателей, которые содействуют осуществлению столь увлекательных заседаний.

Заседания «New Deal» открыты для новых участников клуба!

Германия и США в новой системе отношений

Рассказывает: **Горюнова Ирина**

30 октября 2009 г., незадолго до празднования 20-летия со дня падения Берлинской стены, факультет международных отношений посетил официальный гость из Берлина - главный редактор ежегодного издания «Международная политика», эксперт Германского общества внешней политики по Трансатлантическим отношениям - доктор Йозеф Брамль - с лекцией «Перспективы Трансатлантического партнерства Германии и США».

Скорость, с которой студенты нашего факультета заняли все свободные места в 124 аудитории, где все уже было готово для предстоящей лекции, свидетельствовала об очень высоком интересе к этой теме. Возможно, это не в последнюю очередь связано с тем, что партнерство Германии и США многими рассматривается в контексте взаимоотношений Германии с Россией.

Рабочим языком встречи был английский. Свою лекцию доктор Брамль, несколько лет живший и работавший в Соединенных Штатах, начал с анализа перспектив внешней и внутренней политики США. По его словам, администрации Барака Обамы сейчас необходимо параллельно с реализацией своего внешнеполитического курса, безотлагательно решать и внутригосударственные вопросы. В частности, получить поддержку своей внешней по-

литики со стороны населения Соединенных Штатов, поскольку затянувшиеся военные операции в Афганистане, Ираке, Пакистане отнюдь не способствуют ни воплощению в жизнь планов коренных перемен во внешней политике, которые могут так и остаться лишь обещаниями, а лозунг «Change» - лишь предвыборным для Обамы, ни повышению доверия населения президенту США. Как говорит Брамль, всем известно, что американской внешней политике свойственно такое качество, как преемственность, и, несмотря на то, что по сравнению с периодом президентства Дж. Буша Мл., ее тон был существенно смягчен, по ключевым позициям изменений пока не произошло. Америка вряд ли откажется от перекладывания части ответственности с себя на других акторов международных отношений, в частности на международные организации, как это было при администрации Клинтон. Это касается и операции в Афганистане, которую США проводит под эгидой НАТО совместно с европейскими союзниками, хотя европейские партнеры Америки по североатлантическому альянсу стремятся сократить свое присутствие в регионе. Поэтому Вашингтону скорей всего придется пересмотреть структуру управления ходом военных действий в этой горячей точке, так как



На фото: доктор Йозеф Брамль посетил факультет

ответственность и тяготы, связанные с проведением этой операции, постепенно все больше ложатся на плечи США. При этом Обама должен выполнить еще одно обещание, данное перед выборами, а именно: сформировать более тесные отношения с Европой. Более того, по словам эксперта, из-за нехватки собственных ресурсов, Североатлантическому альянсу очень нужна поддержка Европейского Союза, России и других европейских стран, не входящих в НАТО. Эксперт германского общества внешней политики добавил, что когда речь идет о собственных политических интересах, Америка, естественно стремится сотрудничать с Россией. Это, в частности, касается Ирана,

для усиления международного давления на который США необходимо также содействие европейских партнеров. Доктор Брамль упомянул и недавно прошедшие в ФРГ выборы. Он считает, что теперь, когда они состоялись, Германия сможет четко сформулировать и выдвинуть новые, более конкретные требования в отношении политики НАТО и участия в военной операции в Афганистане, на немецкую поддержку в проведении которой так рассчитывает Вашингтон. В

ответ на вопрос одного из студентов по поводу того, претендует ли Германия на членство в Совете Безопасности ООН, политолог, улыбнувшись, ответил утвердительно, добавив, что туда хотели бы попасть также Индия и Бразилия, а значит у Германии, если судить по количеству населения в этих странах, не так много шансов.

Как сказал Йозеф Брамль, главное, чтобы глава Соединенных Штатов не забывал, что наряду с миллионами американцев, крупнейшее из национальных меньшинств - латиноамериканцы - отдали свой голос за него в надежде именно на то, что с приходом Обамы будут решены «домашние» проблемы США. Поэтому сейчас Американскому правительству необходимо в первую очередь направить усилия «на улучшение ситуации внутри страны», тогда и усилия по реализации внешнеполитического курса найдут отклик среди населения Америки.

Таким образом, на нынешнем этапе развития Трансатлантического партнерства Германии и США эксперт видит хорошие для Германии перспективы по увеличению веса своей политики и своего участия в принятии общих решений как в глобальном, так и в европейском измерении. И эти перспективы, вероятно, имеют для Германии большее значение, чем членство в Совете Безопасности ООН. ▀



На фото: интересной лекции - полный зал слушателей

ВИЗИТКА

Ирина Горюнова,

студентка 4 курса направления «Международные отношения»



На фото: доктор Йозеф Брамль и доцент Ю.С.Кузьмин

Ключ от ворот в мир, или полтора месяца в Бремене

Рассказывает: **Клиймук Александр**

«Гамбург — это ворота в мир, но ключ от них в Бремене». Так, в шуточной форме, говорят жители Вольного ганзейского города Бремен (Freie Hansestadt Bremen), гербом которого является знаменитый «Бременский ключ». Город находится на севере Германии, недалеко от Гамбурга, Ганновера и Северного моря. В этом году трем студентам нашего факультета посчастливилось получить стипендии на обучение в Университете Бремена в течение шести недель.

Для меня данная поездка в Германию стала второй по счету после прошлогодней двухнедельной стажировки все в том же Бремене. Поэтому было вдвойне приятно вернуться в эту страну и этот уже полюбившийся мне город, поближе познакомиться с культурой, образом жизни и жителями этой страны. Отмечу сразу, что Бремен — очень интернациональный город и студенты из других стран здесь вполне обычное явление там. Так, в съемном доме, помимо нас жили еще студентки из Италии и Венгрии. Добавлю, что немцы очень уважительно и дружелюбно относятся к людям из России. Более того, многие из них знают такие русские выражения, как «привет», «давай-давай» и «на здоровье».

Наше обучение в Университете Бремена предполагало посещение лекций, семина-

ров и коллоквиумов наравне с другими студентами факультета Общественных наук, отделения Интегрированных европейских исследований. Лекции и семинарские занятия были самыми разнообразными, начиная от «Трансформации политических процессов в Европе в XX столетии», заканчивая курсом «Центральная Европа в кинематографе». На данном отделении большое внимание уделяется изучению стран Восточной Европы, в первую очередь, Польши и России. Поэтому за время своего обучения я познакомился с большим числом студентов, которые изучают русский язык. Благодаря этому иногда складывалась забавная ситуация общения на каком-то смешанном русско-немецком языке.

Что касается изучения немецкого языка, то оно проходило, так сказать, «по вехам фронта». Очень интересными были курсы в Гете-институте. На них у меня, с моей коллегой из Японии было задание подготовить и представить презентацию на тему пунктуальности и разного восприятия времени в Германии, России, Японии и других странах. Единственным вариантом коммуникации был немецкий язык, поэтому время подготовки презентации было проведено не только с интересом, но и с пользой. Дополнением к курсам в Гете-институте

стали курсы студенческой инициативы ASTA, на которые приглашались все желающие. Интересным стал тот факт, что почти четверть всех участников данного курса были русские.

За время пребывания в Германии я постарался посмотреть как можно больше интересных мест этой замечательной страны. Так, например, с друзьями из Венгрии мы отправились в город Бремерхафен — крупный морской порт на побережье Северного моря. Помимо порта и Старого города, Бремерхафен славится своим музеем климата и природных явлений «Климахаус». Во время прогулки по музею посетителям предоставляется возможность побывать в самых разных климатических условиях — от холода Арктики, до жары Сахары. Побывать на побережье теплого моря, совершить прогулку под звездами, чуть-чуть промокнуть в тропическом лесу или пройти по раскаленному песку пустыни — все это можно сделать в этом удивительном музее в течение нескольких часов.

Запоминающейся стала поездка по местам Тридцатилетней войны и Вестфальского мира. За один день мы самостоятельно посетили и посмотрели расположенные недалеко друг от друга знаменитые города Оснабрюк, Мюнстер и Кельн. Когда у тебя есть возможность за столь короткое время увидеть так много из того, о чем столько читал или слышал, тогда по-настоящему чувствуешь себя в центре «старушки-Европы».

А буквально накануне двадцатилетнего юбилея падения Берлинской стены, мне посчастливилось провести

ВИЗИТКА

Александр Клиймук,

студент 3 курса направления «Международные отношения»



На фото: встреча истории и современности

три дня в столице Германии.

У меня была прекрасная возможность посмотреть на все величие и красоту Берлина, сравнить утренний, дневной и ночной город со всей его динамикой, огнями и замечательными людьми. Поразило то, что в Берлине знаменитые «берлинеры» (пончики с начинкой) называются Pfannkuchen, что в остальной Германии переводится как «блинчик». Несмотря на небольшую площадь Германии, каждая из федеральных земель имеет свои уникальные особенности в языке, культуре, обычаях и традициях.

Последней из моих крупных поездок стал выезд на машине в город Гронинген, Нидерланды. Это крупный город на севере страны, город велосипедов и магазинов. Согласно официальной статистике, на велосипедах тут ездят чаще, чем на машинах и на общественном транспорте вместе взятых. Знакомство со страной началось с того, что нас, группу из 5 студентов остановила голландская полиция. Однако меня просто поразила дружелюбность и доброжелательность голландских стражей порядка. После проверки документов, они, с широкой улыбкой на лицах, попрощались с нами и пожелали хорошо провести

время.

Неотъемлемой частью поездки в Германию стало посещение студенческих вечеринок, которые дают бесценный опыт международного общения и знакомства с огромным числом интересных людей. Во время подобных неформальных встреч со студентами чувствуешь себя членом большой и дружной студенческой семьи, и абсолютно не важно, откуда ты приехал и как долго тебе предстоит еще учиться в Бремене. Совместные походы в кино, дискотеки, маленькие и большие домашние вечеринки (до 50 человек в одной квартире), дни рождения — все это объединяло и связывало представителей разных городов и стран.

Шесть недель в прекрасном городе Бремен довольно быстро подошли к концу. Однако, оглядываясь назад, я понимаю, что это время стало для меня своего рода «маленькой жизнью» с огромным количеством новых эмоций, впечатлений и открытий. И даже когда после этого возвращаешься в Россию, начинаешь по-другому смотреть на некоторые вещи, раньше казавшиеся совершенно обычными. Зарубежная стажировка — отличный шанс привнести в свою жизнь что-то совершенно новое и интересное. ■



На фото: немецкий медведь и российский студент

Мастерская будущего

Взгляд на российско-германское стратегическое

Рассказывает: **Липатова Дарья**

В середине октября в Берлине победой Ангелы Меркель на выборах в Бундестаге и избранием ее большинством голосов канцлером Германии на второй срок закончилась предвыборная гонка. Уже в конце месяца в Москве видными экспертами, политологами, журналистами и экономистами обсуждались возможные изменения в российско-германских отношениях в рамках XIX Заседания «Мастерской Будущего» «Перспективы германо-российского стратегического партнерства после выборов Бундестага».

Рабочая группа «Мастерская будущего», руководимая Н.С. Черкесовой, председателем совета директоров ИА «Росбалт», и А.Г. Раром, директором центра Россия/Евразия, Германский Совет по внешней политике (ГСВП), Берлин, была создана в 2004 году в качестве совместного российско-германского проекта в рамках Международного форума «Петербургский диалог». Деятельность этого проекта направлена на взаимодействие российских и немецких молодых специалистов - участников диалога по политическим, экономическим, культурным и другим актуальным аспектам двустороннего сотрудничества с целью выработки

оценок, разработки прогнозов и рекомендаций по обсуждаемым вопросам. Основными темами двухдневной программы XIX Заседания «Мастерской Будущего» стали «Перспективы германо-российских отношений при новом правительстве Германии и будущее видение политической и экономической систем России и Германии в 2020 году.

Дискуссии первого дня работы происходили на двух площадках Москвы – в московском представительстве ИА «Росбалт» и Государственной Думе РФ. Первую сессию рабочей группы открыли М.Блюме, депутат Ландтага Баварии, и Д.Сулов, выпускник факультета международных отношений СПбГУ, в настоящее время заместитель директора по исследованиям Института Европы РАН, Совет по внешней и оборонной политике. В рамках своего выступления Д.Сулов предположил, что следующий период А.Меркель будет менее компромиссным, чем предыдущий. Эксперт полагает, что это связано с наличием большого опыта у канцлера в области отношений с Россией, а также исчезновением

«корректирующего влияния» Министра иностранных дел Германии В.Штайнмайера, которого недавно сменил на посту Г.Вестервелле. Также, по мнению эксперта, в описании отношений между нашими странами, говоря языком К.Маркса, можно выделить «экономический базис» и «политическую надстройку». Благодаря исторически прочным экономическим связям и глубокой взаимозависимости экономик России и Германии «экономический базис» стабилен, в то время как «политическая надстройка» имеет тенденцию к изменению, заключил эксперт.

По мнению Д.А.Болотова, к.п.н., доцента кафедры европейских исследований факультета международных отношений СПбГУ, завышенные ожидания от смены политических лидеров обуславливают возможный рост недоверия в партнерстве наших стран. Примером такого процесса может послужить избрание в прошлом Г.Шредера канцлером Германии в период, когда по многим аспектам, в том числе экономическим, отношения наших стран были на подъеме и соответственно росли будущие ожидания. С уходом Г.Шредера с поста канцлера ситуация изменилась, но завышенные ожидания с российской стороны остались, отметил эксперт. Эту точку зрения также поддержал О.Зиньковский, редактор Радио Берлин-Бранденбург, отметивший тенденцию к наличию необоснованных ожиданий, заложенных в период канцлерства Г.Шредера - «wishful thinking».

С германской стороны М.Блюме отметил, что сегодня действительно концепция «Russia first» не имеет первостепенного значения во внешней политике Германии, - «все приоритеты определяются через призму европейского сотрудничества». В то же время, немецкий эксперт твердо считает, что доверие между нашими странами есть, и оно растет.

О деятельности молодежи в области партнерства России и Германии рассказала в своем кратком выступлении автор



На фото: стратегическое партнерство наглядно

данной статьи. Ключевым тезисом стала работа V Российско-Германского молодежного парламента, прошедшего параллельно «Петербургскому диалогу» в июле этого года в г. Мюнхен, Германия, при активном участии студентов Факультета международных отношений СПбГУ. По итогам мероприятия молодыми парламентариями России и Германии были выработаны новые идеи для развития двустороннего сотрудничества, которые были представлены в докладах Сопредседателей молодежного парламента руководству наших стран. Уже сегодня инновационные проекты, о которых говорили летом на парламенте, были презентованы на различных мероприятиях, среди которых организован ИА «Росбалт» при нашем участии круглый стол «Инновации и роль молодежи. Обсуждаем закон о малых предприятиях при ВУЗах» и многие другие, а их молодые разработчики приняли участие в работе крупных международных форумов. Таким образом, на вопрос А.Г. Рара, услышала ли молодежь России призыв Президента РФ Д.А.Медведева об участии молодежи в модернизационных процессах России, я смогла смело ответить утвердительно.

Развитие дискуссии было поддержано Н.С. Черкесовой, в своем выступлении указавшей на то, что сегодня «мы находимся в изменении материи», и очевидным позитивным событием в этом ключе является опубликованная Президентом РФ Д.А.

Медведевым в Интернет статья «Россия, вперед!», обращенной к новой аудитории и инициировавшей широкую общественную дискуссию о модернизации России.

Деловая программа первого рабочего дня была продолжена в ходе визита участников рабочей группы в Государственную Думу РФ, где была проведена интереснейшая экскурсия по легендарным и одновременно столь привычным по выпускам новостей коридорам сердца российского парламентаризма, а также состоялась встреча с председателем комитета по делам молодежи Госдумы РФ П.Таракановым и первым заместителем председателя комитета по делам молодежи Госдумы РФ С.Белоконовым. Тематика вопросов, обсужденных на встрече, отвечала основным положениям утренней дискуссии и дополнила ее взглядами российских парламентариев.

Вечер первого дня в Москве, несмотря на наступление холодов, показался сказочным для участников «Мастерской» - в рамках культурной программы прогулка и экскурсия по историческому центру столицы были дополнены джаз-концертом, где участники в менее официальной обстановке активно делились впечатлениями первого дня заседания.

Второй заключительный день работы «Мастерской будущего» был посвящен поиску ответа на вопрос «Как будут выглядеть политическая и экономическая системы России и Германии в 2020 году?». Дискуссии также происхо-

..основной темой работы стали перспективы российско-германского сотрудничества..



На фото: обсуждение на высшем уровне

его: ское партнерство

дили в двух точках столицы – Мерседес-Центре и главном московском офисе ОАО «Газпром». Вторую сессию заседания рабочей группы открыл О.Зиньковский, в своем прогнозе составивший полную картину видения будущего Германии к 2020 году в сфере политики, демографии и экономики. По мнению эксперта, страна в ближайшем будущем может столкнуться с большими демографическими проблемами, связанными со старением населения, снижением рождаемости и миграционными процессами. Таким образом, основной проблемой, с которой Германия возможно столкнется в будущем, О.Зиньковский считает нехватку квалифицированных рабочих рук.

Свое видение будущего России к 2020 году изложил в своем выступлении С.Сибиряков, к.э.н., заведующий кафедрой макроэкономического прогнозирования Национального института Высшая школа управления. Эксперт предположил в частности, что экономик будущего определят технологии быстрого перемещения, так что трансфер по высокотехнологической системе наземного транспорта по маршруту Москва-Берлин за 6 часов ценой 50 Евро станет реальностью. По вопросам политической системы будущего в России выступил Г.Бударин, референт Совета Федерации РФ, который в своем прогнозе отметил возможность наличия в нашей стране к 2020 году двух партий. Также эксперт предположил, что «в ближайшие десять лет мы отойдем от углеводородной экономики». В продолжение дискуссии выступления российских и германских экспертов касались тем комплексных модернизационных процессов в России и сотрудничества наших стран в сфере инноваций.

Свое развитие данные вопросы получили в ходе встречи участников «Мастерской будущего» с А.Медведевым,

состоявшейся в офисе ОАО «Газпром». В своем выступлении А.Медведев приветствовал участников рабочей группы и подробно рассказал о крупных стратегических проектах компании – «Северном» и «Южном потоке», поделился своим видением развития сотрудничества России и Германии. По мнению заместителя председателя правления ОАО «Газпром», «спортивная дипломатия – один из лучших инструментов развития сотрудничества». В отношении понятия модернизации России, А.И. Медведев отметил, что «Газпром» дает толчок к развитию многих других отраслей», а также имеет ряд целевых инвестиционных программ и использует новые технологии извлечения газа и энергосбережения. По окончании встречи для участников рабочей группы была организована экскурсия по зданию офиса, затем все собрались в пресс-центре компании для подведения итогов двухдневной работы «Мастерской будущего» и обсуждения тем предстоящего X юбилейного российско-германского Форума «Петербургский диалог».

В ходе подведения итогов Н.С.Черкесовой и А.Г.Раром принимались пожелания для тем будущих дискуссий, среди которых – вопросы об исторической памяти, миграция, человеческий капитал, инновационные и образовательные модели, энергетика и возобновляемые источники энергии.

Здесь бы хотелось отметить факт того, что атмосфера общения на протяжении всего времени работы «Мастерской будущего» была исключительно открытой и теплой, и для меня большая честь выразить свою личную благодарность в адрес организаторов и участников мероприятия.

ВИЗИТКА

Дарья Липцова,

студентка 4 курса направления "Международные отношения"

Визит Пера Ункеля

Рассказывает:
Чернявская Кристина

В один из последних дней уходящего месяца, а именно 28 октября 2009 года, факультет международных отношений посетил Губернатор Региона Стокгольма Пер Ункель – один из выдающихся политиков Швеции. Перед тем как реализовать себя на этой должности, Пер Ункель занимал такие посты, как Генеральный секретарь Совета Министров северных стран, Министр образования и науки Швеции, Председатель комитета по социально-экономической политике одной из фракций в Европарламенте. Также он был лидером Умеренной коалиционной партии и депутатом риксдага.

В стенах ансамбля Смольного монастыря губернатор провел одну из самых интересных и увлекательных лекций на тему: «Значение регионального сотрудничества в общем контексте взаимодействия стран Балтийского моря». На которой речь зашла о необходимости большей совместной интеграции Северных стран ЕС и стран Балтии: а именно восьми стран Европейского союза (Финляндия, Швеция, Норвегия, Дания, Латвия, Польша, Литва, Эстония), а также России.

Было отмечено, что хотя произошедший мировой финансовый кризис затрудняет эту деятельность, можно с уверенностью сказать, что она ведется, и оказывает



На фото: губернатор региона Стокгольм Пер Ункель

значительное влияние на развитие кооперации, которую нужно только усилить! Хотя вывод о правильности такого решения, по мнению Пера Ункеля, можно будет сделать уже после окончания кризиса.

Люди, путешествуя между странами, стирают формальные границы государств. Господин Ункель сделал акцент на том, что границы лишь замедляют международное сотрудничество, что они, по сути, не нужны. А их исчезновение в экономической сфере жизни общества только способствует развитию как региональной, так и глобальной интеграции. Упомянув глобальную интеграцию, губернатор отметил, что для ее стремительного усиления необходимо сначала укрепить местное, региональное взаимодействие. Поэтому, открывая рынки для дешевых, но в то же время более качественных товаров, страны начинают прозрачное соревнование своих экономик.

Развивать региональное взаимодействие можно

несколькими способами: во-первых, инвестируя в науку, образование и развитие, человечество усовершенствует систему преподавания в учебных учреждениях, а также узнает, в чьей стране образование более эффективно. Во-вторых, решение экологических проблем поможет поднять конкурентоспособность региона и его привлекательность для туристов. В-третьих, улучшая новую глобальную структуру мира путем большей кооперации стран определенных регионов, включая Европейский Союз и Балтийский регион в частности.

На лекции студенты задавали много вопросов. Шведская делегация была очень удивлена, когда некоторые из них были заданы на родном для них – шведском – языке!

Многие будущие международники интересовались заключенным между двумя университетами Петербурга и Стокгольма соглашением о сотрудничестве и возможностью полугодовой стажировки в городе, где вручают Нобелевские премии.

В заключение, я хочу выразить признательность всем организаторам визита господина Пера Ункеля на наш факультет. Остается надеяться, что такие замечательные встречи будут происходить чаще!

ВИЗИТКА

Кристина Чернявская,

студентка 1 курса направления "Регионоведение"



На фото: интерес к российско-шведскому партнерству

Самый русский город Финляндии

Рассказывает: **Дроздова Елена**

Уже третий месяц глядя в жизнь финского города Турку. Конечно, Турку - финский город, кто бы спорил. Как и в остальной Финляндии, в нем трудно найти то, что в России считается сметаной и творогом, и гречневую кашу. Здесь никогда не бывает пробок, а если они случаются, это, конечно, попадает в новостные выпуски, как и сбои в расписании поездов. На улице утром в понедельник тебя не оставит мысль, что, видимо, все-таки сегодня еще воскресенье – что-то слишком безлюдно. Стоя с пакетами с мусором перед десятком мусорными баками, думаешь, что никогда еще принятие решения не было таким проблематичным. Кроме прочего, здесь, конечно, говорят на другом языке. Странном таком, очень странном. Ничего общего.

Однако при ближайшем рассмотрении Турку оказывается гораздо ближе к родине, чем его финские сестры и братья. И не только потому, что при желании здесь все же можно с относительной легкостью раздобыть, скажем, гущенное молоко - доставленное, разумеется, самым коротким путем из России в Финляндию, ведущим через Германию (почему так, - чтобы быть уверенными в безопасности продукта).

Возможно, это звучит слишком сильно, но Турку – час-

точно Россия. В нем много России. В Турку постоянно сталкиваешься с российской культурой и российско-финской историей. Православная церковь в центре Турку – одна из доминант торговой площади. Недалеко от нее дом, где останавливался Александр I в апреле 1809 при первом посещении города. Об этом говорит табличка на русском языке. А вот дом, где он останавливался в свой второй приезд. На холме виднеется Обсерватория, построенная по инициативе императора.

Имперское наследие в архитектуре Турку встречается повсеместно, и его обилие выделяет город из числа других. Величественные строения, которые вполне могли бы встретиться в Петербурге, - неотъемлемая часть облика города.

К российскому наследию в Турку относятся бережно. Равно как и к русскому языку. Он не обладает никаким особым статусом, но для того, чтобы им пользовались, созданы условия. Свежий номер «Коммерсанта» всегда ждет своего читателя в городской библиотеке, в числе других регулярно поступающих российских периодических изданий. В музеях всегда можно пойти по пути наименьшего сопротивления, взяв брошюру на русском. Отдел художествен-

ной литературы на русском языке представлен, хотя и слегка разношерстен – Достоевский соседствует с Донцовой, Пастернак с неким Приставкиным. Что ж, все в алфавитном порядке.

По основным каналам финского телевидения нередко показывают российские фильмы, в частности, по произведениям русской классики: «Отцы и дети» по роману И.Тургенева, «Братья Карамазовы» по Ф.Достоевскому, - самые свежие примеры. Стоит заметить, что при этом перевод на финский - только в форме субтитров.

Предоставляя таким образом возможности русскоязычному населению Турку и всей Финляндии сохранять связь со своей родиной, финские государственные и местные власти одновременно обеспечивают условия для того, чтобы граждане страны в целом могли познакомиться с Россией и ее культурой.

В этот год России в Турку еще больше, чем всегда. В празднование 200-летия финской автономии (1809-2009) Турку вносит особый вклад. Темой ежегодной книжной ярмарки Турку в октябре – одного из главных культурных событий года – в 2009 году стал Санкт-Петербург. В тот же период прошли насыщенные Дни Санкт-Петербурга в Турку (1-4 октября). В рамках Дней представители Петербурга передали в дар библиотеке Турку коллекцию из более чем 300 книг. Петербург привез с собой в Турку писателей, музыкантов и артистов. Состоялся и ряд встреч представителей деловых кругов. Дни Петербурга в Турку стали ярким событием в жизни города,



На фото: международные спортивные связи в действии

..здесь проявляют огромный интерес к нашей стране на всех уровнях..

и, безусловно, создали дополнительный стимул для укрепления связей городов-побратимов. Исторические и культурные связи между Турку и Санкт-Петербургом, между Финляндией и Россией слишком глубоки, чтобы когда-либо быть прерванными.

Помимо прочего, о России и Санкт-Петербурге в Финляндии и в Турку в частности постоянно говорят – на государственном уровне, в университетских стенах и за их пределами, - и пишут - на страницах газет и журналов, в книгах, которые всегда пользуются большим спросом. Безусловно, это свидетельствует о том, какова роль России в прошлом и настоящем Финляндии. Нет сомнений, что и в будущем значение России для Финляндии сохранится.

Здесь проявляют огромный

интерес к нашей стране на различных уровнях вплоть до государственного и предпринимают усилия к тому, чтобы ее «понять», «объяснить» и «предсказать». На основе полученных выводов формируется подход финского руководства к взаимодействию с Россией. Важно, чтобы российская сторона и сама активно способствовала тому, чтобы на место вечного ощущения «русской угрозы» приходили открытость и готовность финских партнеров к еще более тесному сотрудничеству, - ведь в нем будущее.

В завершение не могу не воспользоваться шансом передать самые теплые приветствия своим друзьям, коллегам и преподавателям на факультете международных отношений, и пожелать им больших успехов. ▀



На фото: практика - это прекрасно

ВИЗИТКА

Елена Дроздова,

магистрантка 1 курса
магистерская программа
"Исследования региона
Балтийского моря"



На фото: Турку - самый русский город Финляндии

Моя первая практика

Рассказывает: **Наумкин Ян**

Практика... По прошествии первого года обучения это слово начинает призраком витать среди второкурсников. И действительно: будучи уже не новичками на факультете международных отношений, студенты всерьез задумываются о том, какие возможности им открываются для получения интересного опыта работы, который был бы непосредственно связан с политикой и взаимодействием с официальными представителями других стран.

Ответом на такие предпочтения для студентов факультета международных отношений СПбГУ уже не первый год является Комитет по внешним связям Правительства Санкт-Петербурга. Его широкое поле деятельности позволяет желающим опробовать себя в совершенно разных должностях. Благодаря сотрудничеству факультета и КВС, студенты могут пройти практику в этом правительственном учреждении города, на практике применить знания, полученные в стенах факультета и посмотреть изнутри, как функциониру-

ет система. Обучаясь на стенах ансамбля Смольного собора, студенты получают прекрасную возможность не только изучать международные отношения в теории на лекциях и семинарах, но и в течение небольшого периода времени непосредственно поучаствовать в реализации разнообразных международных проектов.

Совсем недавно мне и моей коллеге, студентке третьего курса Кристине Ивановой, посчастливилось вместе пройти практику в КВС. Однако процесс практики с самого начала принял достаточно неожиданный оборот, когда наш куратор, главный специалист Отдела стран Европы, США и Австралии, предложил нам работать на Российской Инновационной неделе – международном форуме, который проходил с 30-го сентября по 3-е октября 2009 года в Ленэкспо.

По своему статусу это ежегодное мероприятие может уступать только Петербургскому экономическому форуму, так как изначально задумывалось, как его



На фото: Ян Наумкин применяет на практике полученные на факультете навыки

продолжение. На площадке Инновационной недели собираются все заинтересованные деятели данной сферы, начиная от представителей фундаментальной и прикладной науки и заканчивая крупными инвестиционными компаниями, готовыми вкладывать капиталы в инновационные продукты или услуги.

Мне и Кристине довелось представлять Министерство экономики, инфраструктуры, транспорта и технологий одной из Федеральных земель Германии – Бавария. Как известно, на сегодняшний день Бавария – это фактически двигатель германской экономики, она относится к числу самых сильных в экономическом плане регионов Европы. Инновации также являются неотъемлемой частью ее экономического развития, поэтому интерес этого баварского министерства к Санкт-Петербургскому Инновационному форуму совершенно оправдан.

Наша работа как таковая заключалась в привлечении потенциальных партнеров Баварии в непосредственном

месте выставки – Ленэкспо. Перед началом Форума был оформлен специальный стенд Баварии, к которому уже на следующий день подходили все заинтересованные с целью получить информацию о возможностях сотрудничества с этим германским регионом в той или иной экономической области. Среди них были руководители самых разных по своей специализации компаний, владельцы собственного бизнеса, а также государственные служащие. Нам необходимо было установить с ними контакт, узнать, чем они занимаются, и свести непосредственно с представителями Министерства экономики Баварии, если интересы тех и других совпадали. Бывало даже, что подходили бизнесмены и изъявляли желание вложить собственный капитал в Германию, открыть там собственные предприятия. Несколько раз мы имели возможность познакомиться с авторами уникальных идей и изобретений, связанных с инновационными технологиями, которые желали получить в Германии финансовую поддержку своих проектов с целью внедрить их в производство. Это позволило нам не просто лично пообщаться с научными специалистами,

но и даже получить базовые представления об инновационных проектах и истории развития инноваций.

Помимо выполнения основной работы на стенде в Ленэкспо я также сопровождал Министра экономики, инфраструктуры, транспорта и технологий Баварии, а также генерального директора компании «Bayern Innovativ». В процессе общения с ними мне удалось попрактиковаться в живом немецком языке, а также получить интересную информацию о деятельности различных инновационных предприятий Германии, так сказать, «из первых рук».

С точки зрения впечатлений хочется сказать, что в таких ситуациях и приходит понимание одной из граней настоящего ведения бизнеса и развития международного сотрудничества, к примеру, как именно функционирует форум международного значения и каким образом осуществляется взаимодействие потенциальных партнеров. Благодаря Комитету по внешним связям мы приобрели важный опыт, который поможет нам как в дальнейшем обучении на факультете международных отношений, так и в будущей реализации полученных знаний и навыков после выпуска.



На фото: Кристина Иванова - лицо Баварии

ВИЗИТКА

Ян Наумкин,

студент 2 курса направления "Международные отношения"

Форум стратегов: посткризисная перезагрузка

Рассказывает: **Липцова Дарья**

В середине октября в Санкт-Петербурге в восьмой раз состоялся ежегодный Общероссийский форум «Стратегическое планирование в регионах и городах России: Посткризисный мир и новый этап стратегирования», организованный Государственной Думой ФС РФ, Министерством финансов РФ, Министерством регионального развития РФ, Министерством экономического развития РФ, Правительством Санкт-Петербурга, Центром стратегических разработок и Леонтьевским центром.

В этом году основной целью форума стратегов стал поиск ответов на вопросы, возникающие на новом этапе стратегического планирования регионов и городов России, с привлечением к дискуссии отечественных и зарубежных экспертов - представителей федеральных и региональных органов власти, а также бизнеса и научного сообщества, чему были посвящены выступления, пресс-конференции, семинары, мастер-классы и круглые столы, прошедшие в рамках программы форума в гостинице «Park Inn – Прибалтийская».

Форум открыли приветственные выступления Министра регионального развития РФ В.Ф.Басаргина, полномочного представителя Президента РФ в Северо-Западном федеральном округе И.И. Клебанова и Губернатора Санкт-Петербурга В.И.Матвиенко. Особенно хотелось бы отметить, что наш город, по словам Валентины Ивановны, достиг существенных успехов «в стратегическом развитии энергетики, инфраструктуры и в социальном развитии». Подтверждением этого стала победа Санкт-Петербурга по сумме всех номинаций в конкурсе «Стратегические инициативы в антикризисных

программах», проводимого в рамках форума и направленного на выявление новых эффективных антикризисных решений социально-экономических задач регионального развития в современных экономических условиях.

Одним из наиболее крупных мероприятий форума стратегов, на котором обсуждалась тема долгосрочного планирования в нашем городе, стал круглый стол «Стратегическое планирование в Санкт-Петербурге: посткризисная перезагрузка», главным организатором которого выступило Правительство Санкт-Петербурга. Участниками дискуссии, модератором которой выступил первый заместитель председателя Комитета экономического развития, промышленной политики и торговли Санкт-Петербурга С.А. Фивейский, стали представители петербургских исследовательских центров, городских комитетов, бизнеса, ведущих СМИ, науки и образования. Среди основных обсуждаемых вопросов были образ Санкт-Петербурга через 10 лет в сфере культуры, архитектуры, промышленности, инноватики и строительства и роль нашего города в изменившемся мире; изменения в видении будущего Санкт-Петербурга и направления развития города, отражаемые в документах планирования; изменения в системе городского стратегического планирования под влиянием кризиса и ряда других факторов. Звучали интересные мнения и оценки по дискутируемым вопросам, в частности, директор Института культурных программ А.С. Зонин отметил, что уже сегодня Санкт-Петербург является культурным центром в регионе Балтийского моря, а через 20 лет станет городом «креативной экономики». Мнение о том, что Петербург

будет развиваться в векторе развития европейских городов, было представлено руководителем Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по СПб и Ленинградской области «Петростат» О.Н. Никифоровым. «Произойдет окончательный переход на европейские стандарты формирования официальной статистической информации», - продолжил эксперт, говоря о своей профессиональной области. В ходе подведения итогов круглого стола модератор дал высокую оценку звучавшим мнениям, а также отметил, что по результатам дискуссии, собравшей столь авторитетных представителей различных сфер деятельности, выступил первый заместитель председателя Комитета экономического развития Санкт-Петербурга до 2025 года могут быть внесены соответствующие изменения. Стоит подчеркнуть, что Концепция, наряду с «Основными кластерной политики Санкт-Петербурга» и другими документами, на сегодняшний день является одним из ключевых документов в сфере стратегирования, разрабатывающихся с учетом меняющихся в свете текущего кризиса условий, и содержит в себе главную цель и направления, а также основные показатели развития Санкт-Петербурга к 2025 году.

Интересным для получения новых профессиональных знаний, необходимых международнику, стало для нас изучение международного опыта стратегического планирования, который обсуждался на круглом столе под председательством генерального директора МЦСЭИ «Леонтьевский центр»



На фото: выступление А. Л. Кудрина на форуме

..произойдет окончательный переход на европейские стандарты..

И.А.Карелиной и эксперта по вопросам международного сотрудничества МИД РФ Е.А. Садовниковой «Международное сотрудничество в развитии регионов и городов». По оценке Е.А.Садовниковой, круглый стол предоставил уникальную площадку для дискуссии по тематике стратегического развития регионов на международном уровне. Об эффективном сотрудничестве России и Европейского Союза рассказал участник дискуссии, заместитель главы представительства Европейской комиссии в России Пол Ван Дорен. Опыт Комитета регионов ЕС по преодолению текущего кризиса был представлен директором Комитета регионов ЕС Л.Гузетти. Особенно важным для нас как представителей факультета международных отношений стало продолжение беседы с господином Гузетти по окончании работы круглого стола, где нам была предоставлена возможность поделить с экспертом своим видением сотрудничества России и ЕС в области проведения в будущем году международного форума «Эффективное сотрудничество в Европе».

Возможно, самым ожидаемым событием второго дня форума стал доклад Министра финансов РФ А.Л. Кудрина «Уроки кризиса, сценарии посткризисного мира – контекст для обновления

стратегий», в котором Алексей Леонидович рассказал об исторических предпосылках современного кризиса и его основных причинах, о роли в нем глобализационных процессов. Также Министр остановился на современной ситуации в экономике России и прогнозах стоимости энергетических ресурсов, отметив, что бюджет страны на следующий год сформирован из расчета цены на нефть \$58 за баррель.

Также в рамках работы форума обсуждался ряд не менее важных тем, среди которых – проблемы российских моногородов, эко-девелопмент в устойчивом развитии российских территорий, инновационные технологии в государственном управлении и стратегическом планировании, социальные инновации и многое другое. В целом за время проведения форума состоялось около тридцати мероприятий, в которых приняли участие ведущие российские и зарубежные эксперты; по результатам двухдневной работы были выработаны рекомендации для будущих форумов. В качестве особенностей данного форума хотелось бы выделить высокий экспертный состав, исключительную практическую составляющую и актуальность обсуждаемых тем, а также особый вклад в развитие проектов и разработок Санкт-Петербурга. ▀

ВИЗИТКА

Дарья Липцова,

студентка 4 курса
направления «Международные
отношения»

Японская осень в Санкт-Петербурге

Рассказывает: **Федорова Ирина**

Япония - одно из государств, с которым у России отношения особенно сложные, в том смысле, что видимо то, о чем говорил еще в своей работе "Столкновение цивилизаций" С. Хантингтон: "Япония — это единственное в своем роде общество и цивилизация. Какими бы мощными ни были торговые и финансовые связи Японии с остальными странами...

культурные различия между ними мешают продвижению по пути региональной экономической интеграции..." - то есть, культурная пропасть между нашими цивилизациями мешает стабильному развитию отношений.

Несмотря на то, что, казалось бы, число студентов, каждый год заканчивающих университеты, где изучают японскую культуру, историю и язык, становится все больше, мало кто в России может с уверенностью сказать, что он до конца знает, что представляет собой эта загадочная страна. Даже те, кто жили в Японии долгое время, те, кто уже много лет знаком с особенностями "страны восходящего солнца" признают, что каждый раз открывают для себя что-то новое, когда

работают с японцами.

В настоящее время, когда появляется все больше и больше сфер для совместного сотрудничества Японии и России, больше проблем, решение которых может быть достигнуто лишь общими усилиями нескольких стран, будь то экономический кризис, экологические проблемы, взаимопонимание между странами играет важную роль. И, возможно, до конца изучить друг друга мы никогда не сможем, но попытаться улучшить отношения между нашими государствами просто необходимо, уже потому что мы соседи и потенциал для развития сотрудничества России и Японии очень большой.

Но прежде чем студенты начнут работу с целью развития отношений между двумя странами, им необходимо не только прочитать огромное количество томов о развитии российско-японских отношений и выучить японский, но и своими глазами увидеть и прочувствовать многогранность культуры Японии. И в данном случае все мероприятия, проводимые при поддержке Консульства Японии, Японского центра в

Санкт-Петербурге, Общества дружбы "Россия - Япония" и другими организациями имеют колоссальное значение.

Одним из таких мероприятий является фестиваль "Японская осень", который проходит в нашем городе уже 6-й раз при поддержке Генерального консульства Японии, Комитета по внешним связям, Комитета по культуре в Санкт-Петербурге, а также РОО "Санкт-Петербургской ассоциации международного сотрудничества" и Общества дружбы "Россия-Япония".

Каждый раз программа фестиваля невероятно разнообразна, и можно с уверенностью сказать, что она будет интересна и специалисту-японоведу, и тем, кто только увлекается Японией, и тем, кто почти ничего не знает об этой стране. На фестиваль приглашают традиционные ансамбли Японии из разных префектур, организуют лекции о развитии российско-японских отношений в университетах, устраивают мастер-классы японских преподавателей икебана, оригами, чайной церемонии, фуросики (буквально переводится как "банный коврик" и представляет собой квадратный кусок ткани, который использовался для заворачивания и переноски предметов любых форм и размеров, сегодня фуросики делают из хлопка, шелка и смешанных тканей, со стороной 40-80 см), кимоно, японскому этикету, проводят различные выставки по "седо" (японской каллиграфии), "хайку" (жанр традиционной японской лирической поэзии) и "суйбоку" (стиль японской живописи), фестивали аниме и многое другое, что может заинтересовать людей самых разных возрастов и профессий.

Фестиваль этого года для меня был особенным. Впервые, потому, что я смогла поделиться впечатлениями не только со своими однокур-




На фото: японская делегация в Северной Венеции

сниками, но и друзьями из Японии, которые приехали в Санкт-Петербург изучать русский язык. Во-вторых, потому что в этом году у меня был опыт общения на японском в присутствии большой аудитории и первый раз я близко столкнулась с будущим представителем японской политической элиты, сыном премьер-министра Японии Юкио Хатояма - Киитиро Хатояма, который в данное время работает в высшей школе бизнеса в МГУ, а также имела возможность поговорить с японским дизайнером кимоно Окубо Гэнсаем, проектирующим потрясающие кимоно из натурального шелка. Стоимость одного из них превышала 5000 долларов.

Но самым невероятным для меня событием стал приезд одной из моих любимых певиц, кстати, очень известной в Японии, Аяки Хирахары. Самое интересное, что за три дня до ее приезда я смотрела фильм с участием Хирахары-сан, и когда узнала, что она в Санкт-Петербурге и у меня будет возможность задать ей вопросы на пресс-конференции, то была невероятно рада предоставленной возможности. Аяка Хирахара оказалась удивительно легким в общении, безусловно, талантли-

вым человеком. Мне удалось побеседовать с ней всего трижды: на пресс-конференции и после нее, и также после встречи с фанатами, где она могла свободно ответить на мои вопросы. Аяка Хирахара рассказала о том, что ей понравилось во время пребывания в Санкт-Петербурге, о том, что было самым трудным в ее жизни, и улыбаясь, отметила, что если бы у нее была вторая жизнь, и она не стала бы снова связывать ее с музыкой, то, непременно работала бы с животными, потому что очень их любит. Кроме того, что я впервые общалась на японском с человеком, который популярен в изучаемой мной стране, я получила такой опыт, такой запас положительных эмоций, что теперь мое желание продолжать идти по выбранному мной направлению только укрепилось.

В заключение я бы хотела сказать спасибо всем тем, кто организовывал фестиваль "Японская осень в Санкт-Петербурге" в этом году, потому что шанс увидеть своими глазами, что представляет из себя культура изучаемой страны - это прекрасная и уникальная возможность прочувствовать, нужно ли тебе дальше идти по выбранному пути или нет, а также получить такой опыт и такое количество замечательных эмоций, что впечатление от увиденного и сделанного останется на всю оставшуюся жизнь. Спасибо! 

..я смогла поделиться впечатлениями не только с однокурсниками, но и с друзьями из Японии, приехавшими сюда..



На фото: Аяка Хирахара на пресс-конференции

ВИЗИТКА

Ирина Федорова,

студентка 4 курса
направления "Регионоведение"

"Четвертая власть"

Взгляд изнутри

Рассказывают:
**Анучина Дарья,
Загоруйко Любовь**

Кто не знает фразы: «Кто владеет информацией, тот владеет миром!» А кто более всего имеет дело с информацией, как ни различные СМИ? Причем нередко именно на долю региональных СМИ приходится колоссальный объем живых, ярких, насыщенных новостей. А работа местных журналистов часто рождает примеры талантливой и самобытной подачи информации.

Осознав вышеизложенное, а заодно решив, что будущим международникам полезно поближе познакомиться с работой средств массовой информации, представленных в нашем регионе, мы отправились на Форум СМИ Северо-Запада, который проходил в Санкт-Петербурге 21-22 октября 2009г.

Мы посетили Форум во второй день его работы. Конечно, студенты не были допущены к пленарным заседаниям и «круглым столам», где журналисты, руководители СМИ, представители власти, бизнеса и члены Общественной палаты обсуждали проблемы развития регионального медиарынка (в том числе обсуждали особенности антикризисной журналистики, преимущества и недостатки таких новых форм СМИ, как «блоггерство», и перспективы развития традиционных СМИ).

Но и нам было, что изучать: в фойе первого этажа выставочного комплекса ЛЕНЭКСПО проходили презентации mass-media Северо-Запада России. И вот



На фото: Дарья Анучина и мир международной журналистики

На вопрос, можно ли студентам факультета международных отношений трудоустроиться в ИТАР-ТАСС, мы получили исчерпывающий ответ: агентству всегда нужны такие люди

что нам особенно запомнилось.

Начнем со справочных данных. В Северо-Западный федеральный округ РФ входят две республики: Карелия, Коми, семь областей: Архангельская, Вологодская, Калининградская, Ленинградская, Мурманская, Новгородская, Псковская и Ненецкий автономный округ.

Естественно, самый широкий медиарынок Северо-Западного региона в Санкт-Петербурге. Развита здесь абсолютно все виды средств массовой информации: действует около 60 региональных газет, 24 радиостанции и 22 телекомпании (без учета кабельных операторов). Существуют в Петербурге и федеральные СМИ, и они всегда отличаются от любых других своим питерским стилем, почерком (вспомнить, к примеру, «Новую Газету» или «5 Канал»).

Потом наше внимание привлек стенд с маячей вывеской главного информационного агентства России «ИТАР-ТАСС», а именно Санкт-Петербургский Региональный Центр ИТАР-ТАСС. На вопрос, возможно ли для студентов нашего факультета трудоустройство у них, мы получили исчерпывающий ответ: информационному агентству всегда нужны талантливые, владеющие иностранными языками и страстно желающие трудиться люди.

Калининградская область – наша маленькая Россия, окруженная Европой, презентовала не столько свои СМИ, сколько просто себя (кстати, сразу на двух языках: русском

и английском). Ощущение такое возникло, во-первых, потому что стенд, посвященный Калининградской области, был организован администрацией области (причем многие материалы были подготовлены почему-

то калининградским Министерством промышленности), а, во-вторых, предложенные буклеты подчеркивали, в первую очередь, туристическую привлекательность российского анклава, а не развитость медиарынка. Что ж, Калининград, действительно, хорош многим и не оставит равнодушными туристов. Это я уже говорю как калининградца.

Вообще, Форум СМИ оказался очень полезным и интересным для всех уровней его участников: представители власти и журналистики говорили о важности диалога между ними и в то же время о необходимости свободы и независимости средств массовой информации, а для простых посетителей, вроде нас, это стало еще одной возможностью немного лучше узнать свою страну. Ведь где и когда еще могли мы, например, взять в руки областные газеты Вологды, Великого Новгорода и Пскова, прочесть их и, значит, лучше понять, как и чем живут люди в этих регионах. Именно этот местный, а не столичный, взгляд, порой, живее и правдивее представляет жизнь народа. ▀

"ПЕТЕРБУРГСКИЙ МЕЖДУНАРОДНИК"

РЕДАКЦИЯ

Главный редактор
Дмитрий Люви

Выпускающий редактор
Полина Седова

Ответственный редактор
Евгений Кузнецов

Корреспондент и фотограф
Светлана Климишина

"Петербургский международник" издается службой информации и работы с прессой факультета международных отношений Санкт-Петербургского Государственного Университета. Мнения, высказываемые авторами, не всегда совпадают с точкой зрения редакции. Полная или частичная перепечатка материалов издания допускается только по согласованию с редакцией.

Тираж: 999 экз.
Направлено в печать
01.12.2009

"ПМ" свободно распространяется в фойе факультета международных отношений СПбГУ, в ряде консульств, государственных и коммерческих компаний и бизнес-центров Санкт-Петербурга.

Редакция заинтересована в расширении числа мест распространения издания и в установлении информационного сотрудничества с организациями, связанными с международной тематикой.

Редакция заинтересована в публикации статей студентов и преподавателей о международной жизни Петербурга и событиях на факультете международных отношений СПбГУ

Тел.: +7 (812) 777 65 05
Факс: +7 (812) 576 41 59
e-mail: pr@sig.edu
Адрес: СПб, ул. Смольного, 1/3,
8 подъезд, офис 117

ВИЗИТКА

Дарья Анучина,

студентка 4 курса
направления "Регионоведение"

Любовь Загоруйко,

студентка 2 курса
направления "Регионоведение"

**..представители власти и СМИ
говорили о важности диалога
и в то же время - о важности
свободы журналистики..**